

மாஸ்கோவில் மாசே துங்: சியாங் கும்பல்

தத்தளிப்பு!

ஆசியா முழுதும் சோவியத் மயமாக்கும் யென அலறல்!

ரஷ்யாவிலிருந்து சீவைக்கு 50,000 ரகசிய 'ஏஜெண்டுகள்'

தென்கிழக்கு ஆசியாவில் உலகப் பெரும்புரட்சிக்குத் திட்டமென ஓலம்!

சீனக் கம்யூனிஸ்டு தலைவர் மாசே துங்கும், பிரதமர் ஜோசப் ஸ்டாலினும் சேர்ந்திருந்து மாபெருந்திட்டமொன்றை உருவாக்கி வருகின்றன என்றும், ஆசியா முழுதையும் சோவியத் மயமாக்கும் தே அத்திட்டமாகும் என்றும் தேசிய சர்க்காருக்குத் தாவல் கிடைத்துள்ளதாக பார்மோஸாவிலுள்ள பிரதமர் பென்ஹ்ஸி-ஷான் ஜனவரி 8-ந் தேதியன்று குறிப்பிட்டிருக்கிறார். சீனத் தலைவர் மாசே துங் மாஸ்கோவில் டிசம்பர் 28-ந் தேதி முதல் தங்கி வருகிறார்.

சீனக் கம்யூனிஸ்டு தலைவர் பீகிங்கி நுந்து இரகசிய முறையில் கைப்பற்றப்பட்ட சஸ்தாவேஜுகள் தனது கூற்று குச் சான்றாகத் திழ்ச்சி தருகின்றன என்று பிரதமர் பென் ஹெஸி-ஷான் தெரிவிக்கார். தூரகிழக்கு நாடுகள் அத்தனைமீதும் சோவியத் அதிகாரத்தைத் திணிக்க கம்யூனிஸ்டு தலைவர்களிருவரும் இரகசிய ஏற்பாடுகள் புரிந்து வருகின்றனரென அவர் குறிப்பிட்டார்.

பிரதமர் பென்ஹ்ஸி-ஷான் மத்திய சீனாவில் பூனான் போர்ப்படைத் தலைவராவார். சீனப் பெருநிலத்தை சோவியத் மயமாக்கும், கிழக்கேயுடைய நாடுகளில் கம்யூனிஸ்டுகள் போராட்டங்களில் ஈடுபட்டிருக்கும் இடங்களிலெல்லாம் இராணுவ உதவியளிக்கவும், இந்தியா போன்ற நாடுகளில் இரகசியமாக நாச வேலைகள் நடைபெறுவதற்கான உணக்க மளிக்கவும் ரஷ்யா பின்வாங்காதென பிரதமர் பென் குறிப்பிட்டார். சீனவுக்கு 50,000 இரகசிய ஏஜெண்டுகளை அனுப்பியுடிவாற்ற மாசே துங் ஸ்டாலினுக்குக் கேட்டுக் கொண்டுள்ள ரென்றும் இவர்களுடன் 15,000 பேர் இராணுவ போதனைகளை வைத்துக்கொள்ளப்படுவரென்றும், 10,000 பேர் சர்வதேசக் கம்யூனிஸ்டுகளுடன் ஸ்தாபனங்களுடனும் தொடர்புபடுத்திக் கொள்ளப்படுவதெனக் கொள்ளப்படுவா

ரென்றும், மிகுதிபேர் சீனாவுள்ள பிரிட்டிஷ் அமெரிக்க மார்க்கெட்டுகளைக் கைப்பற்றும் பெரும் பணிக்கு உதவியாகப்படுதிக் கொள்ளப்பெறுவரென்றும் பிரதமர் யென தெரிவித்தார்.

"கம்யூனிஸ்டுப் பெருந் தலைவர்களின் இத்திட்டத்தின் குறிக்கோள் தென்கிழக்கு ஆசியாவில் உலகப் புரட்சியொன்றினைப்பெற்றுத்துவதே யாகும். மூன்றாவது உலகப் போர் ஒன்றைத் துவக்குவதில் மூலம் இவர்கள் இப்பாட்சியைச் செய்யப் போகிறார்கள். சிறுக்கச் சிறுக்க சோவியத் மயமாக்கும் முயற்சியிலே ஈடுபட்டு, இந்தோ சீனா, மலேயா, பிலிப்பைன்ஸ் போன்ற நாடுகளைக் கவர்வதே இவர்கள் திட்டம்" என்று தேசிய சர்க்கார் பிரதமர் பென்ஹ்ஸி-ஷான் இறுதியாகக் குறிப்பிட்டார்.

சோவியத் விஞ்ஞானிகளின் வான நூற் புலமை

புதுக் கிரகங்கள் மூன்று கண்டுபிடிப்பு

லண்டன், ஜன. 10— மூன்று புதுக் கிரகங்களை சோவியத் வானநூற்கலைஞர்கள் கண்டுபிடித்திருக்கின்றனர். இவை செவ்வாய்க் கிரகத்திற்கும் புதன் கிரகத்திற்கும் மிடையே உள்ள கதிகளில் சுற்றிவருகின்றனவாம். இவைகளுக்கு அவர்கள் 'மாஸ்கோ', 'ரஷ்யா', 'காம்ஸோமோலிபா' என்ற பெயர்களை வைத்திருக்கின்றனர். இதுவரை சோவியத் வானநூற்கலைஞர்கள் 113 கிரகங்களைக் கண்டுபிடித்திருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது.

போலந்திலிருந்து ஜெர்மானியர் வெளியேற்றம்

பெர்லின், ஜன. 10— போலந்திலிருந்து குறைந்தது இரண்டரை லட்சம் ஜெர்மானியர் மேற்கு ஜெர்மனிக்கு வருவது இம்மாதம் ஆரம்பமாகும் என்று தெரிகிறது. ஜனவரியில் மட்டும் 45,000 பேர் எதிர்பார்க்கப்படுகின்றனர்.

Phone No. 4502
விலை அணு தின்று

Regd.No.M. 5458
[இலங்கை 19 சதம்]

மலை மணி

ஆசியா. C.N. சிண்குலா MA. MALAI MANI
(திராவிடர் தமிழ்த் தினசரி - கருத்திதழ்)

மலர் 1 | சென்னை (11-1-50) | வெளியூர் (12-1-50) | [இதழ் 140]

"வெள்ளிக்காசுகளுக்காக ஆத்மாவைப் பரிவர்த்தனை செய்கிறது பிரிட்டன்"

திருமதி சியாங்கின் தீராத சிற்றம்!

தேசியப் படைகள் இன்னும் தோற்கடிக்கப்படவில்லையாம்!

சீனக் கம்யூனிஸ்ட் ஆட்சியை அங்கீகரிக்கதின்மூலம் ஒரு சில வெள்ளிக்காசுகளுக்குக் காசு பிரிட்டன் தனது ஆத்மாவையே பரிவர்த்தனை செய்கிறது. பிரிட்டன் திருமதி சியாங்கின் நியூயார்க்கில் ஜன. 8-ந் தேதியன்று குறிப்பிட்டார். ஒரு நாளைக்கு விடுதலைப் போர்க்களத்தில் இவ் வெள்ளிக்காசுகள் பிரிட்டிஷ் இரத்தம், வியர்வை, கண்ணீரில் வட்டியக்குமென்பத உறுதியென அவர் வாறென விப்பேச்சில் குறிப்பிட்டார். "ஆத்மார்த்தத்தில் கவறென்பபடுவது, அரசியலில் சரியாகப் போய்விடாது!

கம்யூனிஸ்ட் படை யிசைர பெசிர்த்து தேசிய சேனா சாகும் வரை போராடிய திருமென அவர் மேலும் குறிப்பிட்டார்.

பு. எஸ். நாட்டுக்களிக்க இவ்வறுதி நன்றி கூறும் பேச்சில் திருமதி சியாங் குறிப்பிட்டார். "பார்மோஸாத் தீவினிருந்து எனது கணவர் இறுதி வரைப் போராடிய திருவார்" என்று.

பார்மோஸாவில் தனது கணவனிடம் சென்று தங்க திருமதி சியாங் இவ்வாரத்தில் அமெரிக்காவை விட்டுப் புறப்படுகிறார்.

"கம்யூனிஸ்ட் சீனாவுடையிடம் அங்கீகரிக்கத்துவெட்காரமானதாகும். சீனா என்றும் சும் ரஷ்யாவுக்குச் சொந்தமாகப் போவதில்லை. சீனா சுதந்திரநாடாகவே திகழப்போவது உறுதி" என்று அவர் தொடர்ந்து குறிப்பிட்டார்.

"அமெரிக்காவின் உதவிகொண்டோ, அல்லாமலோ, எங்களால் போராட்டமும், நாங்கள் தோற்றுப்போய்விடவில்லை. எங்கள் மக்கள் லட்சக்கணக்கானவர் இன்னும் எங்கள் பக்மேயிருந்து போராடிவருகின்றனர்"

திருமதி சியாங் மேலும்

தஞ்சை--மன்னார்குடி பஸ் சர்வீஸ்

தஞ்சைக்கு மன்னார்குடியிலேயே வரலுர் கிராமத்திலே சென்றும் தஞ்சைப் பாதையில் (2 1/2 மைல் நீளம்) பஸ் சர்வீஸ் லொண்ட புதிதாக விட்டபடி திறந்த. இதுபலா வரலுர் வரலுர் 7 மைல் தாம் டப்டோ அல்லது வண்டியில் வந்தோ தாம் அம்மப்பேட்டை ரயில்வே சிஸ்டம் தோ முடியும், இந்த சர்வீஸை இந்த திடர் தீர்த்தவிறேத.

இருட்டறையிலுள்ள இரகசியத் தங்கம் வெளிவருகிறது!

செயற்கைத் தங்கம் செய்வதில் வெற்றி

நியூயார்க், ஜன. 10— சாதா உலோகங்களைத் தங்கமாக மாற்றவேண்டும் என்று இரசவாதிகள் முன்பு கனவு கண்டது இப்பொழுது அணுசக்தி விஞ்ஞானிகளால் சாத்யம்தான் என்பது கண்டு பிடிக்கப்பட்டுவிட்டது.

செயற்கைத் தங்கம் செய்யப்படுகிறது என்று செய்தி வெளியானவுடனேயே உண்மைத் தங்கத்தை பதுக்கியவர்கள் அவைகளை வெளிகொண்டுவர ஆரம்பித்திருக்கின்றனர். இந்தியா, எகிப்து, வட ஆப்பிரிக்கா முதலிய இடங்களில் தங்கத்தை ஏராளமாக விலக்கு விற்க பலர்

தெரிவித்தாவது: விநிதலுக்கும் பொதுவுடைமைக்குமிடையே இன்றைய உலகம் பிளவுண்டு கிடக்கிறது.

'நன்மைக்கும் தீமைக்கும் நடைபெறும்பேராட்டத்திலேயே சீனா இன்று ஈடுபட்டு நிற்கிறது.

முடியாத காரியத்தை செய்து முடிக்க மும்முரம்

காமன்வெல்த் மாநாடு பற்றி 'பிராவ்தா'

லண்டன், ஜன. 10— சியாங்கின் சுதந்திர ஆய்வுகளை ஒடுக்கவே பொழுப்பு மாநாடு ஆயத்தம் செய்கிறதென்ற மாஸ்கோ பத்திரிகையான 'பிராவ்தா' கூறுகிறது. லண்டனிலுள்ள கம்யூனிஸ்ட் பத்திரிகையான 'டெய்லி வொர்க்ஸ்' எழுதுகையில் 'கம்யூனிஸ்டுகள் ஒடுக்குவது என்பது சாத்தியமற்ற காரியம் என்றும், அந்த முடியாத காரியத்தைச் செய்து முடிக்க கொழுப்பு மாநாடு திட்டம் பேடுகிறது என்றும் எழுதியிருக்கிறது.

சென்றிருப்பதாகவும் தெரிகிறது.

செயற்கைத் தங்கம் தயாரிப்பதற்கு ஆகும் செலவு உண்மைத் தங்கத்திற்கு செலவைவிடப் பன்மடங்காகும்.

'ரேடியோ ஆக்டிவ்' தன்மை உள்ளதாம்

நியூயார்க்கில் சென்ற 4 மாதங்களாக தங்கம் விலை குறைவதற்கு காரணம், இந்த செயற்கைத் தங்கம் உற்பத்தி பித்தான் என்று தெரியவருகிறது.

செயற்கைத் தங்கம் அணுசக்திமூலம் செய்யப்படுவதால் 'ரேடியோ ஆக்டிவ்' தன்மை அடங்கியிருப்பதாகவும் இதை உபயோகிப்பது ஆபத்தான என்றும் கூறப்படுகிறது.

திருவாங்கு கோட்டை அருகே துவண்டதில் சேகவரேயர் 25 காத ரெல்லிய ராதிசீரேயர் எழுதினார். இவர் தமிழ் கதைகள் கொள்ள உற்போத்திருக்கிறார்.

போர்க்களம்!

[சொல்லம்பு]

இது போராட்டம் மிகச் சுவலம். உலகில் எங்கு போர் கிணும் ஏதேனும் போராட்டம் நிச்சயம் வண்ண மிருக்கிறது. இதற்கு அப்படை காரணங்கள் அரைந்துள்ளமை இனவெறி நிற வெறி, பணவெறி முதலியன வாகும்.

இம்மூலகை வெறிகளை முறிப்பதற்கு வந்த நாடும் முன்னிற இயலாது உலகில் அமைதி நிலவுவதற்கு திரைக்கொம்பாகவே முடியும். அதிலும் நம்முடைய போர்க்கள ஒரு தனிசமீ உலகம் அறியாமையினின்றிட்டு பட்டு வேகமாக முன்னேறி கொண்டிருக்கும் இவ்வேளையில், மக்களை அறியாமையிட்டு அழ்த்தவல்ல சந்திரனக்கு அறிவாளிகளென்படுவேரே மிக்க ஆதர்வ தந்தவருகின்றனர் இங்கு ஆகிவ, மற்ற நாட்டவரின் போராட்டத்தைவிட நம் நாட்டவர் போராட்டம் மிகச் சிக்கலானது. இவ்வெறியும், நிற வெறியும் உருண்டு திரண்டு மதவெறி பாசவும், வைதிக வெறி பாசவும் காட்சியளித்திருக்கின்றன அதுமட்டுமன்றி முதல் மாதம் முறுக்கடல் வாழ வைக்கும் வழிவகுத்துக் கொடுத்துக் கொண்டிருக்கிறது. இதனால், இந்நாட்டில் சமதர்ம போராட்டம் பெருந்த அளவை தடைபடுகிறது. இத்தகைய சிக்கலான நிலையைச் சீர்படுத்தி அரசியல், பொருள்தார, சமுதாய இயல்பில் முன்னிற்றம் காணவண்டுமான், நமது போராட்டம் இப்போது பாதையிலே சற்று கடுமையாகவே இருந்தாவேண்டும். அந்த நோக்கத்துடன் வகுக்கப்பட்ட துதான் இந்தப் போர்க்களம்.

இது ஐனாயகப் போர்க்களம்; இதில் நடைபெறுவது செறிப்பாறையன்றி பற்போரல்வ, எங்கெங்கு அறியாமையுடன் உணர்வோடு சாண்படுகிறதோ, அங்கெல்லாம் நம்முடைய சொல்லம்பு பாயும் வைதிக கையும், அதன் நிழலிடு நிலைக்கு நிற்க முயலும் முடவாளிவந்தசையும் முறிப்பிக்க சொல்லம்பு விரைந்து செல்லும் சிறப்பாகத் தொழிலாளர் தயர் தடைக்கீவண்டிய அவசியமற்ற அவசர முயற்சியும் போதெல்லாம் சொல்லம்பு அதன் வேலையைச் செய் ததயக்காது.

அதுமட்டுமல்ல; இந்த ஐனாயகப் போர்க்களம் ஆக்க வேலையைக் குறிக்கோளாகக் கொண்டதாகையால், ஆக்க வேலைக்கான அறிவுரைகளை அடையாளப்போது அரசியல் ருக்குத் தந்து தவறும் களங்களும் திகழும் இந் தப் போர்க்களம். ஆண்டு அடக்குமுறைகளைச் சாணவந்ததை அழிக்கத் தயங்காது. சுருங்கச் சொல்ல வேண்டுமானால், ஆதிக்க வெறி எந்த உருவிலே வெளிப்பட்டாலும், அதனைத் துண்டித்தழிக்க முனைந்து நிற்கும் சொல்லம்பு.

இன்றைய உலகம் முதலாளித்துவ முகாப், பாட்டாளி வர்க்கம் என இரு பெரும் முகாம்களாகப் பிரிந்து நின்று ஒன்றையொன்று எதிர்த்துப் போர் தொடுத்தவண்ணமிருக்கின்றது.

ஐரோப்பாவில் வேகமாகப் பரவிவரும் பொதுவுடைமை போராட்டத்தை நகக்க, அமெரிக்கா திட்டமிட்டு வேலை செய்ய ஆரம்பித்திருக்கிறது. மார்க்ஸின் திட்டம் என்ற பெயரில் கோடிக்கணக்கில் டாலர்களைவருசமீக்கக்கொடுத்துள்ளனஞ்சிற நாடுகளை சன கு அடிநிலைச் செய்யவும் அவற்றையெல்லாம் ரஷியாவிற்கு எதிராகக் கிளப்பிவிட்டு வேலிக்கைப் பார்க்கவும் துணிந்து முன்வந்துள்ளத அமெரிக்கா.

ஐரோப்பாவைப் பிடிச்சுள்ள இத்தகைய முதலாளித்துவ மோசடி ஆசிரிய நாடுகளிலும் பரவ ஆரம்பித்த விட்டது. கடந்த சில நாட்களுக்கு முன் அமெரிக்கா வர் தோழர் ட்ரூன் தென் சிழக்கு ஆசிரிய நாடுகளுக்கும் டாலர் உதவி அளித்தேண்டும் என்று பேசியிருப்பே இத்தனை விளக்க போதியசான்றாகும்.

மேலும் அண்மையில் இலங்கையில் காணவெல்ல்தமநாடு முடியிருப்பதும் இதற்கு உதவித்துக்காட்டாகும். காணவெல்லத் உடவு என்ற பெயரில் ஆசிரிய நாடுகளில் முதலாளித்துவ ஆதரவு தேட ஆரம்பித்திருக்கிறது, இந்த அரும் பணியை பிரிட்டன் மெரிக்காவின் சார்பிலே நின்று ஆற்றிவருகிறது. சுருக்கச் சொல்லவேண்டுமானால் ஆசிரிய நாடுகளில் முதலாளித்துவத்தை ஆதரவு திரட்டவும், பூத்துவரும் பொதுவுடைமைப் போராட்டத்தைப் பெச்சுவும் அமெரிக்காவுக்கு ஒரு ஏஜெண்டாக இருந்து வேலை செய்கிறது பிரிட்டன் என்ற சொன்னால் அது மிகையாகாது. அதபோலவே, பிரிட்டனின் ஆணைக்குட்பட்டு, சிய நாடுகளைத் தன் வசப்படுத்தும் பெரும் பணியில் ஈடுபட்டிருக்கிறது இந்தியா. எனவேதான், அடிக்கடி இந்தியாவைத் தட்டிக்கொடுத்த பேசுகின்றன அமெரிக்காவும் பிரிட்டனும். இப்படிப்பட்ட குழ்நிலையிலேதான் இம்மாதம் 20-ம் தேதி இந்நித்ய புத்தகாட்சிப் பெறப்போகிறது. இதனை மகிழ்ச்சிக்கூரிய செய்தியென்று நாம் கருதுவதற்கில்லை. நாடு விடுதலை பெற திறதெயென்று சொல்லப்படடாலும் இந்த விடுதலையெதிராவியுடத்துக்குக் கொடுத்தலை வேலிவறி வேறில்லை. இப்போதே ஆட்சியாளர்கள் போர்க்குக் கண்டமுடித்தனமா இருந்து கொண்டிருக்கிறது.

அடுத்துவரும் 26-ம் தேதி தப்பின இப்போதுள்ள அடக்குமுறைகள் மேலும் வலுப்பெறுமானால், அது கண்டு யாரும் ஆச்சரியப்படத் தேவையில்லை. ஏனெனில் நமது ஆட்சியாளர் அடக்குமுறையில் நம்பிக்கைக் கொண்டிருக்கும் அளவு ஐனாயகத்தில் நம்பிக்கைக் கொண்டிருப்பதாகக் தெரியவில்லை. ஆட்சியாளர் யாரை வேண்டுமானாலும், எப்போழுது வேண்டுமானாலும் என்ன வேண்டுமானாலும் செய்ய இன்றைய ஆசிரிய நாடுகளில் இடமிருக்கிறது. நிச்சயத்தால் நொச்சுபதரும்நிலை சமயிலிருக்கிறோம் நாம் ஐனாயகம் பேச்சுவோடுதான் நிக்கிறதெயன்றி நடைமுறையில் காண முடியவில்லை. ஆறும் கச்சியினின் கூத்துக்கு மாபட்டோர் வழவு அல்லல் நிரம்பிய தாக்கிலே இச்சுமீப்பிலிருக்கிறது. இத்தகைய பயங்கர அரசியல் குழ்நிலை ஒரு பக்கமிருக்க வைக்கும் ஒருபுறம் நம்முடைய சவால் விடுத்திருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர்.

இத்தகைய பயங்கர அரசியல் குழ்நிலை ஒரு பக்கமிருக்க வைக்கும் ஒருபுறம் நம்முடைய சவால் விடுத்திருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர்.

இத்தகைய பயங்கர அரசியல் குழ்நிலை ஒரு பக்கமிருக்க வைக்கும் ஒருபுறம் நம்முடைய சவால் விடுத்திருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர்.

இத்தகைய பயங்கர அரசியல் குழ்நிலை ஒரு பக்கமிருக்க வைக்கும் ஒருபுறம் நம்முடைய சவால் விடுத்திருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர். பகுத்துக்கொண்டிருக்கின்றனர்.

யானை செய்த குற்றத்திற்கு மானநஷ்ட வழக்கு!

லண்டன், ஐ. 10- பிரிஸ்டல் உயிர்க்காட்சி சாலை யில் ஒரு யானை ஒரு பெண்ணின் கையிலிருந்த பையை பிடுங்கி விழவில்லாது. இதற்கு மான நஷ்டம் கோரி உயிர்க்காட்சி சாலை அதிகாரிகள் மீது அந்த பெண் வழக்கு தொடுத்திருக்கிறார். —குளியல்

“கிளர்ச்சி”க்கு ஜாமீன்

தூத்துக்குடியிலிருந்து வெளிவரும் “கிளர்ச்சி” இழை அசாங்கத்தார் கொடுத்திருந்த வழக்கானது கடந்த டிசம்பர் 12-ம் தேதி தூத்துக்குடி சப்டிவினல் மஜிஸ்ட்ரேட் அவர்களால், ஆசிரியரும், அரசாங்கத்தாரும் சேர்ந்த ரூ. 500 அபராதம் கட்ட வேண்டும் என்று தீர்ப்பு கூறப்பட்டு முடிவுற்றது.

சென்னை மாவட்ட தி. மு. க. முதல் மாநாடு அறிவிப்பு

சென்னை மாவட்ட திராவிட முன்னேற்ற சமூக முதல் மாநாடு, ஐனவரி 15-ம் தேதியில் நடைபெறவிருந்ததை, வெளியூர்த் தோழர்களது பொங்கல்நாள் கொண்டாட்ட வசதிக்கெற்ப, மாற்றி, ஐனவரி 21, 22, ஆகிய இரண்டு நாட்களிலும் நடத்த முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

ஐ. மாநாடு 21-1-50 சனிக்கிரமணிக்குத் துவக்கப்பட்டு, மாலை 6 மணி வரை நடைபெற்று அதற்கு மேல் இவ் 9-30 மணிவரை, தோழர் சி. என். எ. எழுதிய புத்தகச் சித்திர ஓரங்க நாடகங்கள் நிகழ்ச்சியுடன் முடிவடையும் மீண்டும் மறு நாள் 22-1-50 குடியிரு காலை 9 மணி முதல் மாநாடு ஆரம்பமாகி (இடைவேளை நீங்கலாக) மாலை 7-மணிக்கு முடிவடைந்த பின் இரவு 9 மணிக்கு, சி. என். எ. ஆர். ஆர். நடக்கும் “சங்கிரமோகன்” நாடகம் நடைபெறும்.

குறிப்பிட்ட எண்ணிக்கை தான் டிக்கட் போடப்பட்டுள்ளது. டிக்கட் வேண்டிய வெளியூர்த் தோழர்கள் “தோழர் இரா. நெடுஞ்செழியன். 2/45 முத்துமாரிசென்” டிக்கெட்டு மன்னடி, சென்னை” என்ற முகவரிக்கு முன்பாகவே மணி ஆர். டி. சென் டிக்கட்டிற்குப் பதிவு செய்து கொள்ளவும்.

இன்று முகல் சென்னையில் கிழக்கண்டவிடங்களில் டிக்கட் விற்றனை செய்யப்படும்: 1. மாலைமணி ஆபீஸ், 2/45 முத்துமாரி செட்டித் தெரு மண்ணடி, சென்னை.

2. எம். ஆர். பாண்டியன் பாண்டியன் ஐவுளிக்கை மணியக்கார சத்திரச்சாலை வண்ணாரப்பிட்டை, சென்னை

3. எஸ். பஞ்சவர்ணம், மாண்பு பதி ஐவுளிக்கடை நடுக்கம்பாகம் ஐரோடு. நுங்கம்பாக்கம் சென்னை.

4. கே. திருவேங்கிடம், ரொட்டிக்கடை 200, ராசபட்செட்டித்தெரு, பார்க்கடவுள், சென்னை. இரண்டு நாட்களுக்கும் டிக்கட் விவரம்:—

- பிரதீபி ரூ. 1-8-0
 - வரவேற்பாளர் ரூ. 2-0-0
 - ஆதரவாளர் ரூ. 5-0-0
 - நன்சொடையாளர் ரூ. 10-0-0
- கே. கோவிந்தசாமி செயலாளர்.

பெய்ஜிபத்திற்கு 7 1/2 லட்சம் ஸ்டீல் ஒதுக்கப்பட்டது லண்டன், ஐ. 10- பெய்ஜிபத்திற்கு பரிசீலிப்பு நிதனாக மேற்கொண்டு 7 1/2 லட்சம் ஸ்டீல் ஒதுக்கிவிட்டதாக ‘ஹெஞ்சுவில் டைமஸ்’ அறிவித்தது. இக்கூட்டத்தில் விவாதிக்கப்பட்ட புதிய ரயில் பாதைத் திட்டங்களில், சாமராஜசேர் சத்யமங்கலம்—கோடம்புத்தூர் பாதையும், கோலம், என்னாலம் பாதையும் முக்கியமானவையாகும்.

கிரிமினல்களை யேக்கியர்களைக்க...

முகாயில் சிறு ஆபரேஷன் லண்டன், ஐ. 10- கிரிமினல் கள் கைக்களை செய்திருப்பார்கள் இரண்டில் ஒரு சிறு ஆபரேஷன் சய்வதன் மூலம், அவர்களை வறிப்படுத்த முடியும் என்று பிரிட்டிஷ் சர்க்கார் கொண்டிபடித்திருக்கின்றனர். எல்லாகிரிமினல்களையும் இம்மாதிரி செய்துகொண்டிருக்க முடியாது என்றாலும், சில ஆண்டு காலத்தில் அந்நகர்கள் யோக்கியர்களாகச் செய்ய முடியும் என்று நம்பப்படுகிறது.

புற்று நோய் பற்றிப் புது ஆராய்ச்சி

புற்று நோய் ஏற்படல் அத்தடன் தனிநாள் ஒருசைத்யு வள்கிறது என்பதில் டெலிபேர புற்று நோய் ஆராய்ச்சி இயைந்த சேர்த்த டாக்டர் ஜெர்னல் லர் எண்டர்ஸ், டெலிபேர ட்டிசுட்டுகிறது. இது விஷயம் மேலும் ஆராய்ச்சி நடத்தப்பட வேண்டியிருக்கிறது. எந்த அளவு உறிகிறது.

தேசியத் துறைமுக போர்டு அமைக்க மத்திய போக்குவரத்து போர்டு சிபாரிசு

துறைமுக அபிவிருத்தி சம்பந்தமான பொதுக் கொள்கை பற்றிய விஷயங்களில் சர்க்காருக்கு ஆலோசனை கூற தேசிய துறைமுக போர்டு ஒன்றை அமைக்க வேண்டுமென்று போக்குவரத்து ரயில்வே மந்திரி தோழர் கோபாலசாமி அய்யங்கார் தலைமையில் இன்ற இரவு கூடிய மத்திய போக்குவரத்து போர்டு சிபாரிசு செய்திருக்கிறது. பெரிய துறைமுக நிர்வாகிகளின் பிரதிநிதிகளும் கடலோர மாகாண சமூக நல சர்க்கார்களின் பிரதிநிதிகளும், துறைமுக சம்பந்தமான மத்திய சர்க்கார் இலாகாக்களின் பிரதிநிதிகளும் இந்த தேசிய துறைமுக போர்டு அங்கத்தினராயிருப்பார்கள். தோழர், வர்த்தம், சங்கம், ரயில்வேகன், போக்குவரத்து மார்க்கண்டி, பாதுகாப்பு ஆகியவற்றிற்கும் துறைமுக நிர்வாகத்திற்கு விடையே ஒரு இணைப்பு ஏற்படுத்தவே இந்த போர்டின் முக்கிய வேலையாக இருக்கும்.

ரயில்வே போக்குவரத்து தராதக மந்திரி தோழர் சந்தானம், மத்திய சர்க்கார் போக்குவரத்து, ரயில்வே, நிதி இலாகாக்களைச் சேர்ந்த உயர் தர அதிகாரிகள், லெக்டர், பிப்பா, சென்னைத் துறைமுகங்களின் தலைவர்கள், மைசூர், திருவாய்க்கா கோசரி சம்பந்தமானவர்களின் மந்திரிகளும் ஆகியோர் இக் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டார்கள். இந்தியாவில் மேற்குக் கடற்கரையில் மாமலேவாவுக்கும் கொச்சிக் கும் மத்தியில் அமைக்கப்படவிருக்கும் பெரிய துறைமுகத்தை எந்த இடத்தில் அமைப்பது என்பது பற்றி மேற்குக் கடற்கரை பெரிய துறைமுக அபிவிருத்திக்கு கிட்டிப்பு செய்துள்ள பொருள்களும், தென்னிந்தியாவில் புதிய ரயில் பாதைகள் அமைப்பதற்கான திட்டங்களுக்கும் இக்கூட்டத்தில் விவாதிக்கப்பரிசீலனை செய்யப்பட்டன. மாமலேவாவுக்கும், கொச்சிக் கும் மத்தியில் பெரிய துறைமுக மொன்றை அமைக்கும் விஷயம் பற்றி, போர்டு சம்பந்தப்பட்ட சமஸ்தானங்கள், மாகாணங்களின் பிரதிநிதிகளின் அபிப்பிராயங்களைக் கேட்டுத் தெரிந்துகொண்டது. இந்திட்டம் பற்றிய மேற்கொண்ட பரிசீலனை ஒத்திவைக்கப்பட்டது. இக்கூட்டத்தில் விவாதிக்கப்பட்ட புதிய ரயில் பாதைத் திட்டங்களில், சாமராஜசேர் சத்யமங்கலம்—கோடம்புத்தூர் பாதையும், கோலம், என்னாலம் பாதையும் முக்கியமானவையாகும்.

